
 
เที่ยวบินทดสอบสนามบนิสุวรรณภูม.ิ..คุมหรือไม 

 
วตัถุประสงคในการสาํรวจ    

เพื่อทราบขอมลูและความคิดเห็นของประชาชนในเขตกรงุเทพมหานครและปริมณฑลเกี่ยวกับการจดัเท่ียวบินทดสอบที่
นายกรัฐมนตรนํีาคณะส่ือมวลชนรวมทดสอบความพรอมของสนามบินสุวรรณภูมใินวันที่ 29 กันยายน 2548 ในประเดน็ตอไปนี้ 

1. ประสิทธิผลและความคุมคาของการจดัเทีย่วบินทดสอบเพื่อสรางความเชื่อมั่นในความพรอมของสนามบินสุวรรณภูม ิ
2. ความคิดเห็นตอผลงานในสวนที่เกีย่วกับการกอสรางและเปดใชสนามบนิสุวรรณภูมิของรัฐบาลชุดปจจุบัน 
3. ความคิดเห็นตอการจดัเทีย่วบินทดสอบวาจะชวยลบภาพการทจุริตคอรรัปชันในการกอสรางและจดัซ้ืออุปกรณตามที่

เคยเปนขาวไดหรือไม 
4. ความเชื่อมั่นตอการเปดใชงานอยางเปนทางการของสนามบินสุวรรณภมูิใหทันตามเวลาที่กําหนด 
5. ความเชื่อมั่นตอความสามารถของรฐับาลในการผลักดันใหสนามบินสุวรรณภูมิเปนศนูยกลางการบนิของภูมิภาคเอเชีย 
6. เรื่องที่เปนหวงมากที่สุดในการเปดใชสนามบินสุวรรณภูมิอยางเปนทางการในปหนา 

 
ระเบียบวธิีการสํารวจ 
 การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชาชนที่อาศัยอยูในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลโดยใชวธิีการสุมตัวอยางแบบหลาย
ข้ันตอน (Multi-Stage Sampling) โดยสุมเขตการปกครอง จากนั้นสุมถนน และประชากรเปาหมายทีจ่ะสัมภาษณ  ไดกลุมตัวอยาง
ท้ังสิ้นจํานวน  1,144  คน  เปนชายรอยละ 47.9   และหญิงรอยละ 52.1   

กลุมตวัอยางมอีายุ 18-25 ปรอยละ 30.0  อายุ 26-35 ปรอยละ 27.3   อายุ 36-45 ปรอยละ 28.2  และอายุ 46 ปข้ึนไปรอยละ 
14.5  โดยมีการศึกษาในระดบัประถมศกึษารอยละ 8.4  มัธยมศกึษาและปวช.รอยละ 31.5   ปวส.และอนุปรญิญารอยละ 12.1   
ปรญิญาตรรีอยละ 43.2  และสูงกวาปรญิญาตรรีอยละ 4.9 

กลุมตวัอยางประกอบอาชีพรบัราชการและพนักงานรัฐวสิาหกิจรอยละ 9.9  พนักงานลูกจางบรษิัทเอกชนรอยละ 21.2   
คาขายและธรุกิจสวนตวัรอยละ 23.6  รับจางทั่วไปรอยละ 9.8   พอบาน แมบาน และเกษียณอายรุอยละ 3.3   นสิิตนักศึกษารอยละ   
22.0  อาชีพอิสระรอยละ 8.1   และอ่ืนๆ รอยละ 2.1 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3% ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 
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วิธีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  

              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :     27-28 กันยายน 2548 
              วันท่ีเผยแพรผลการสํารวจ   :     29 กันยายน 2548   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
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สรุปผลการสํารวจ 
 
 1. เมื่อถามวาการจัดเที่ยวบินทดสอบในวันท่ี 29 กันยายนนี้ โดยนายกรัฐมนตรีเปนผูนําคณะสือ่มวลชนท้ังชาวไทยและ
ตางชาติขึ้นเครือ่งบินไปลงยงัสนามบินสวุรรณภูมิ ผานกระบวนการตางๆ แลวบินกลบัมายังสนามบินดอนเมอืง จะสามารถสราง
ความเชื่อมัน่ในความพรอมของสนามบินสุวรรณภูมิท่ีคาดวาจะเปดใชอยางเปนทางการในปหนาไดหรอืไม ผลปรากฏวา ประชาชน
รอยละ 40.7   เห็นวาการกระทําดังกลาวสามารถสรางความเชื่อม่ันได โดยใหเหตุผลวาเนื่องจากคนระดับผูนํากลาใชตัวเองเปนผู
ทดสอบ  และอยางนอยก็ไดมีการทดสอบในระดบัหนึ่งแลว   ขณะทีร่อยละ 19.4  เห็นวาไมสามารถสรางความเชือ่มั่นได เนื่องจาก
การกอสรางยงัไมเสร็จสมบรูณ  เปนการบนิทดสอบเพียงครั้งเดยีว  และไมไดมีการเชิญองคกรผูเชีย่วชาญดานการบินมารวมทดสอบ    
และรอยละ 39.9 ไมแนใจ 
 สําหรับประเดน็เรือ่งความคุมคาของการทดสอบความพรอมดวยวธิกีารดังกลาวเมื่อเทียบกับการลงทุนแลว ประชาชนรอยละ 
42.3   เห็นวาเปนการกระทําที่คุมคา  ขณะท่ีรอยละ 31.1 เห็นวาไมคุมคา  และรอยละ 26.6 ไมแนใจ 
 2. สวนความคิดเห็นตอผลงานในสวนที่เกีย่วกับการกอสรางและเปดใชสนามบินสวุรรณภูมิของรัฐบาลชุดปจจุบนันั้น  
ประชาชนสวนใหญคอืรอยละ  53.8  ระบวุาไมพอใจ (โดยไมพอใจเพราะมีเรือ่งการทุจรติคอรรัปชันและผลประโยชนแอบแฝงมาก 
รอยละ 32.3  และไมพอใจเพราะไมไดมกีารเตรยีมแผนรองรับผลกระทบจากการเปดใชสนามบินใหชัดเจนลวงหนา รอยละ 21.5) 
ในขณะที่อีกรอยละ 46.2 ระบุวาพอใจ   (โดยพอใจทีร่ัฐบาลเรงรัดการกอสรางจนสามารถเปดใชงานได รอยละ 22.2  และพอใจที่ชวย
สรางชื่อเสียงและขยายโอกาสทางการคาการลงทุนใหกบัประเทศไทย รอยละ 24.0 )  
 3. สําหรับคําถามที่วาการจดัเท่ียวบนิทดสอบดังกลาวจะชวยลบภาพเกี่ยวกับการทุจรติคอรรัปชันในการกอสรางและจดัซ้ือ
อุปกรณของสนามบินสวุรรณภูมิตามที่เคยเปนขาวไดหรอืไมนัน้  ปรากฎวาสวนใหญคอืรอยละ 68.0 เห็นวาไมได   มีเพียงรอยละ 
13.5 ที่ เห็นวาได  และรอยละ 18.5  ไมแนใจ 
 4. สวนความเชื่อม่ันวาการกอสรางและจัดการรายละเอยีดในสวนตางๆ ของสนามบินสุวรรณภูมิจะเสรจ็ทันการเปดใชงาน
อยางเปนทางการในเดือนมถุินายน  2549 หรอืไมน้ัน  กลุมตัวอยางรอยละ 70.5 เชือ่วาจะเสร็จทันแบบไมสมบรูณ  มีเพียงรอยละ 19.9  
ท่ีเชื่อวาจะเสรจ็ทันแบบสมบูรณ  และรอยละ 9.6 เชื่อวาจะเสร็จไมทนั 
 5. ในสวนของความเชื่อมัน่วารัฐบาลจะสามารถผลักดันใหสนามบินสวุรรณภูมิเปนศูนยกลางทางการบนิของภูมภิาคเอเชีย
ไดหรือไมนัน้  สวนใหญคอืรอยละ  53.5  เชื่อวาได  ขณะที่รอยละ 13.6 เชื่อวาไมได  และรอยละ 32.9 ไมแนใจ 
  6. สําหรับเรือ่งที่ประชาชนเปนหวงที่สุดเกี่ยวกับการเปดใชสนามบินสุวรรณภูมิอยางเปนทางการในปหนาคอื  เรือ่งความ
โปรงใสในการจัดการเกี่ยวกบัรายไดและผลประโยชน (รอยละ 26.6)   รองลงมาไดแก เรื่องระบบนิเวศนและผังเมืองของพื้นท่ี
โดยรอบสนามบิน (รอยละ 25.4)  ความพรอมของระบบตางๆ ในสนามบิน (รอยละ 25.1)     ระบบการจราจรขนสงท่ีเชื่อมโยงจาก
สนามบินสุวรรณภูมิไปยังพ้ืนที่สวนอื่นของ กทม. (รอยละ 13.8)  ความสามารถในการบริหารจดัการของหนวยงานที่เกีย่วของเพื่อให
เกิดประโยชนคุมคาตอการลงทุน (รอยละ 7.2)  และอนัตรายจากฝูงนกและสัตวตางๆ (รอยละ 1.9)   
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
ตารางที่ 1:  ขอมูลประชากรศาสตร 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 548 47.9 
            หญิง 596 52.1 
อาย ุ:   
            18 – 25 ป  343 30.0 
            26 – 35 ป 312 27.3 
            36 – 45 ป 323 28.2 
            46 ปข้ึนไป 166 14.5 
การศึกษา:   
            ประถมศึกษา 96 8.4 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 360 31.5 
            ปวส./อนุปรญิญา 138 12.1 
            ปรญิญาตร ี 494 43.2 
            สูงกวาปรญิญาตรี 56 4.9 
 อาชีพ :   
            รับราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ 114 9.9 
            พนักงาน/ลกูจางบรษิัทเอกชน 242 21.2 
            คาขาย/ธรุกิจสวนตวั 270 23.6 
            รับจางทั่วไป 112 9.8 
            พอบาน/แมบาน/เกษยีณอาย ุ 38 3.3 
            นิสิต/นักศึกษา 252 22.0 
            อาชีพอิสระ 92 8.1 
            อ่ืนๆ 24 2.1 
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   ตารางที่ 2: การจัดเที่ยวบินทดสอบที่นายกรัฐมนตรีนําคณะสือ่มวลชนขึ้นเครือ่งบินไปลงที่สนามบินสวุรรณภมูิ  
         และขึ้นกลบัมายังสนามบินดอนเมอืงจะสามารถสรางความมัน่ใจในความพรอมของสนามบินสุวรรณภูม ิ
         ท่ีคาดวาจะเปดใชในปหนาไดหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
ได          เพราะคนระดับผูนาํกลาใชตัวเองเปนผู 
              ทดสอบ และอยางนอยกไ็ดมกีารทดสอบ 
              ในระดับหนึ่งแลว 

466 40.7 

ไมได    เพราะการกอสรางยังไมเสร็จสมบูรณ   
              เปนการบินทดสอบเพียงครั้งเดยีว  และ 
              ไมไดมีการเชญิองคกรผูเชีย่วชาญดาน 
               การบินมารวมทดสอบ 

222 19.4 

ไมแนใจ 456 39.9 
    
   ตารางที่ 3: การทดสอบความพรอมของสนามบินสวุรรณภูมิดวยวธิกีารดังกลาวขางตนเปนการกระทําที่คุมคา 
         ตอการลงทุนหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
คุมคา 484 42.3 
ไมคุมคา 356 31.1 
ไมแนใจ 304 26.6 

 
   ตารางที่ 4: ความคิดเห็นตอผลงานการกอสรางและเปดใชสนามบนิสวุรรณภูมิของรฐับาลชุดปจจบุัน 

 จํานวน รอยละ 
พอใจ   เพราะ 528 46.2 
        รัฐบาลเรงรัดการกอสรางจนสามารถเปดใชงานได                                    22.2% 
        ชวยสรางชื่อเสียงและขยายโอกาสทางการคาการลงทุน                             24.0% 

 

ไมพอใจ   เพราะ 616 53.8 
       มีเรื่องการทุจริตคอรรัปชันและผลประโยชนแอบแฝงมาก                         32.3% 
       ไมไดเตรยีมแผนรองรับผลกระทบจากการเปดใชสนามบินอยางชัดเจน     21.5% 
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   ตารางที่ 5: การจัดเที่ยวบินทดสอบจะชวยลบภาพเกี่ยวกับการทุจรติคอรรัปชันในการกอสราง 
         และจดัซื้ออุปกรณของสนามบินสวุรรณภูมิตามท่ีเคยเปนขาวไดหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
ได 154 13.5 
ไมได 778 68.0 
ไมแนใจ 212 18.5 

 
   ตารางที่ 6: คาดวาการกอสรางและจดัการเกี่ยวกับรายละเอียดในสวนตางๆ ของสนามบินสวุรรณภูม ิ
         จะเสรจ็ทันการเปดใชงานอยางเปนทางการในเดือนมถุินายน 2549 หรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
เสร็จทันแบบสมบูรณ 228 19.9 
เสร็จทันแบบไมสมบูรณ 806 70.5 
เสร็จไมทนั 110 9.6 

    
   ตารางที่ 7: คิดวารัฐบาลจะสามารถผลกัดนัใหสนามบินสุวรรณภูมิเปนศูนยกลางทางการบินของภมูิภาคเอเชีย 
         ไดหรือไม 

 จํานวน รอยละ 
ได 612 53.5 
ไมได 156 13.6 
ไมแนใจ 376 32.9 

 
   ตารางที่ 8: เรื่องที่นาเปนหวงมากที่สุดเกีย่วกับการเปดใชสนามบนิสวุรรณภูมิอยางเปนทางการในปหนา 

 จํานวน รอยละ 
ความโปรงใสในการจดัการเกี่ยวกับรายไดและผลประโยชน 304 26.6 
ระบบนิเวศนและผังเมืองของพื้นที่โดยรอบสนามบิน 290 25.4 
ความพรอมของระบบตางๆ ในสนามบิน  288 25.1 
ระบบการจราจรขนสงท่ีเชื่อมโยงจากสนามบินสุวรรณภมูิ 
ไปยังพื้นท่ีสวนอ่ืนของ กทม. 

158 13.8 

ความสามารถในการบริหารจัดการใหเกดิประโยชนคุมคาตอการลงทนุ 82 7.2 
อันตรายจากฝงูนก 22 1.9 


